

石油带来大量财富的同时,也让中东成为 20 世纪大国博弈的棋子。**如果中东没有** 发现大量石油,美国在二战后的霸权地位未必如此牢固。

中东的石油经济地位日薄西山。

如今的中东,是否已经做好摆脱"黑金"的准备? 美军撤出以后,阿富汗的"和平管道"又是否有未来呢?

石油维系的美元霸权

富得流油,这可能是很多人对于今天中东产油国的第一印象。中东油气储量占全球总量的 2/3 以上,号称"世界油库"。据统计,世界上已发现的 3 万多个可用于商业开发的油田中,有 400 个"大型油田"储量占全球探明原油总量的 60%,排在前 50 位的"超大型油田"则占全球已探明储量的 40%,而这些"超大型油田"的 60% 以上位于中东地区。

自从 1908 年 5 月英国在波斯(今伊朗)打出第一口油井至 今一个多世纪,石油带来大量财富的同时,也让中东成为 20 世 纪大国博弈的棋子。如果中东没有发现大量石油,美国在二战 后的霸权地位未必如此牢固。

第一次世界大战是人类战争史上的第一次大规模机械化战争,能源特别是石油在战争中发挥了核心作用。一战以后,针对石油资源的争夺愈演愈烈。

1908年5月,波斯发现石油,中东地区出现第一口油井。



2013年出版的《黑丝路 从里海到伦敦的石油溯源之旅》(The Oil Road: Journeys From The Caspian Sea To The City Of London) 披露,英法两国于 1920 年 4 月 25 日签署了瓜分美索不达米亚石油资源的《圣莫雷协定》。双方决定共同垄断该地区的石油开采,限制美国插手。

此后 18 年,中东地区的石油资源频被开采——1927 年,伊拉克的巴巴古古 1 号井喷出原油,发现了基尔库克大油田;1938 年 2 月,科威特发现大布尔干油田;1938 年 3 月,沙特发现达曼油田。

与此同时,美国没有"坐以待毙",于 1928 年 7 月 31 日与英法等国石油公司达成《红线协定》(the Red Line Agreement),按已经不复存在的奥斯曼土耳其帝国的边界画了一条红线,即美、英、法、荷在埃及以东、波斯以西,除了科威特之外的全部海湾地区具有平等的石油开采权。这一协定确保美国对中东石油的拓展。到 1939 年第二次世界大战爆发前,美国控制了中东约 250 万平方公里和让地的半数。

二战的爆发,再次让石油成了战争运转的"血液"。美国 担负起了为盟国提供石油的重任,美国国内则出现了对美国石 油资源即将枯竭的担忧。1944 年初,受命考察沙特、伊拉克、 伊朗、科威特等中东国家石油潜力的美国石油储备公司石油地

质学家埃弗雷特·李·德高里尔 (Everett L. DeGolyer) 向美国政府报告:中东地区探明和可探明的石油储量多达 260 亿桶,潜在储量可能高达 3000 亿桶。

在德高里尔报告后不久的 4 月 11 日,美国国务院正式 通过了与英法等国争夺中东石油资源的《美国对外石油政 策》报告,美国正式实施控制中东石油、建立战后石油霸 权的战略。

1948年12月,一个由德士古、加州美孚、新泽西美孚各占30%股份,纽约美孚占10%股份的100%美国控制的阿美(Aramco)石油公司实体诞生。自此,美国政府开始全力支持本国石油公司"独自获得中东地区的油田租让权"。